

NUMERO CONCERTADO DOS EDICIONES
Número suelto: 15 céntimos ** DIARIAS

Fundador: Don Enrique Ca... Manilla
Sábado 7 de Enero de 1939.—III Año Triunfal

SEGUNDA SIGLO II AÑO XLIII
EDICION ** NUMERO 13 487

Sigue en Cataluña la serie ininterrumpida de victorias

Cuartel General del Generalísimo



PARTE OFICIAL DE GUERRA

Con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 6 de Enero de 1939.

En Cataluña han seguido nuestras brillantes tropas su serie ininterrumpida de victorias, habiéndose causado al enemigo enorme quebranto, por ser elevadísimo el número de bajas que, también hoy ha sufrido, sin lograr detener nuestro impetuoso avance que cada día profundiza más en la zona catalana que aún conservan los rojos en su poder y que van perdiendo en constantes retiradas ante el empuje de nuestros soldados.

Han sido ocupados los pueblos de Vinaixa, Vilosell, y Pobla de Cíervalos y otras posiciones importantes entre las que se cuentan el Vértice Brialú con todo el Maizón del mismo nombre; el Espolón del camino de Guixona; la totalidad de la Sierra del Señor; una serie de alturas al Sur de Monclá y de Torre de Lluva; la línea del ferrocarril de Borjas Blancas a Vinaixa, el Vértice Hospital, importante vía de comunicación; las últimas cumbres de la Sierra de Montsatd y las alturas que dejan totalmente en nuestro poder la pista de Torre del Español a Cabacés.

Han seguido cogiéndose centenares de cadáveres de los rojos. Se han hecho más de 1.400 prisioneros, habiéndose cogido una compañía completa de fusiles y una sección de ametralladoras con ocho máquinas. También se ha cogido elevadísimo número de armamento y material, siendo muy grande el número de armas automáticas y de fusiles.

Puede afirmarse que el día de hoy ha sido uno de los más gloriosos para las tropas que toman parte en esta batalla.

Ha continuado la presión enemiga en el sector de Granjuela (Peñarroya), rechazándose fuertes ataques a nuestras posiciones de sierra Trapera y de La Mesquera. El «Collado del Contrabandista», donde el enemigo llegó a poner el pie, fué rápida y brillantemente reconquistado por nuestras tropas. El número de bajas causado al enemigo es grandísimo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fué bombardeado el puerto de Cartagena y dos veces los objetivos militares del de Gandía.

Hoy ha continuado la cooperación de nuestras fuerzas aéreas en las operaciones de las terrestres.

Salamanca 6 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Los rojos, en sus constantes retiradas, dejaron en poder de nuestras tropas los pueblos de Vinaixa, Vilosell y Pobla de Cíervalos así como numerosas e importantísimas posiciones. Otros 1.400 prisioneros hechos a los rojos. En el sector de Granjuela (Peñarroya), el enemigo fué duramente castigado.

CARRETERA DE EJULVE A CANTAVIEJA

Evocación y retorno. -- La "batalla de Franco" prosigue y amplía su gran vuelo

El parte oficial de guerra ha dicho: "Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja". Por primera vez, durante esta guerra de liberación, da el nombre del viejo pueblo turolense. Parece que acabamos de desempolvar una estampa romántica. Las mismas tierras que ahora recorren los soldados del general Varela escucharon el galopé de los caballos que llevaba el Cid Campeador. Los mismos estrechos valles y elevados picos por donde ahora avanzan vencedoras las divisiones de España, parece que todavía se estremecen al recuerdo de las marchas y contramarchas que ordenaba don Ramón Cabrera. Del puerto de Olocou y de las alturas que rodean el pueblo de Cantavieja salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Manaya Alvarz Fániez, en una gentil maniobra de caballería, rumbo a la mar "contra la mar salada", dice el poema. Del aguilón nido de Cantavieja partió Cabrera con los suyos, cuando fué a derrotar al general Pardiñas, en los alrededores de Maella, y cuando acosó en las primeras huertas valencianas a Borso di Carminati. "Señor, escribió después a don Carlos María Isidro: las puertas de Valencia están abiertas, vuestra majestad puede entrar cuando lo tenga a bien". Cantavieja se nos presenta a los españoles de hoy como una pura evocación militar; allí los cartagineses, allí los romanos, allí los árabes, desde sus montañas y desde aquella loma sobre la cual se asienta el pueblo. Erguida ciudadela en permanente desafío contra todo el contorno, se dominan muchas tierras. Cuéntan que Anibal descansó más de una vez de trás de los muros de Cantavieja. Y que ordenó construir junto al pueblo una fortaleza.

Cantavieja y Morella en la mano, eran la tranquilidad y la paz en las dulces orillas del Mediterráneo. Nadie osara forzar esas dos avanzadas antebarreras, porque todo intento quedaría reducido a un puñado de cenizas. Una de las dos avanzadas antiguas del Mediterráneo es nuestra desde hace días: Morella. En cuanto a la segunda, las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla han cortado la carretera de Ejulve a Cantavieja. Un viejo revuelo de boinas blancas y borlones del color del oro se ha movido en la serranía de Teruel; no se puede soñar ante el paisaje de Forcall, de Miravete, de Olocou, de Cantavieja o de Iglesia de la Cid, sin que aparezca en medio del ensueño, el rígido perfil de don Ramón, cruzada sobre el hombro izquierdo su capa gris, tocada la cabeza mediterránea con la boina blanca, sobre la que apuntaron en vano los fusiles de Borso, de O'Donnell, de San Miguel, de Noguera y de Espartero.

Nos parece asistir a la entrada del barón de Herves, en las masías del Guadalupe. Carnicer Ianza—sangre y fuego en los ojos—Ips campos de Fortunete. Pero Cabrera descuelga sobre todos. Salí una vez en ayuda de los suyos hacia tierras de Córdoba y de Ciudad Real. Llevaba mucho tiempo imaginando una vasta audacia. Los montes del maestrazgo se le hacían angostos para su ambición y para su coraje. Se aburre un poco en Cantavieja. Gómez el de la expedición carlista sobre las provincias liberadas del Centro y del Sur, se encuentra rodeado de enemigos. Cabrera vuela en socorro de su compañero. Galopa, cruza campos de Albacete, se revuelve contra todos los que persiguen; la audacia y el ingenio le van salvando de la derrota y de la muerte. Un día le llega la noticia infausta. Mientras la boina blanca se agita como banderín de la victoria, lejos de los estrechados campos de Teruel, una columna cristiana ha entrado en Cantavieja. Cabrera retiembla de rabia. Aquel rostro de hombre iracundo y burión al mismo tiempo, decidido y amargo, se muestra sombrío. Y de pronto oyen los soldados carlistas: "¡A Cantavieja!". Noches y días se consumen en una marcha fabulosa. Parece imposible que la resistencia física de los hombres alcance límites tan extraordinarios. Cabrera no admite descansos ni treguas. El mismo deja su caballo y sigue a pie la ruta de los montes, en medio de los soldados, el primero de todos, ellos.

Llevo muchas horas contemplando los ásperos horizontes de estas tierras que son como la revuelta entrada de la provincia de Teruel. Al Norte, al Sur, al Este y al Oeste, todo evoca la figura de Cabrera. A veces, llega su recuerdo a convertirse en obsesión. Entonces miro hacia Oriente, "contra la mar salada" y quiero alcanzar con los ojos el puerto de Olocou, de donde salieron Rodrigo Díaz de Vivar y Manaya Alvarz Fániez. Es curioso. Fué Alvar quien propuso al Cid la operación que habíamos de llevar a cabo. Don Rodrigo, "el que en buena hora nació", estaba como extasiado oyendo al caballero burgalés. Cien caballos pidió éste para atacar por uno de los flancos. Estudiada a la luz de las doctrinas militares; aquellos jinetes "excidos de Castilla" acometieron una operación de envolvimiento, iniciándola con una operación de ala. Es curioso, digo, porque ahora mismo estoy asistiendo a otra operación que, proyectada sobre planos mucho más vastos, es, como la de Manaya, la clásica maniobra de ala encaminada en sus movimientos a envolver al enemigo, ocupando las líneas de comunicaciones sobre los flancos y sobre la retaguardia.

Ya son de España los pueblos de Jorcas y Abajub. Un mapa, lector, un mapa: mira la situación de esas dos aldeas. En el extremo del flanco izquierdo, del ala de marcha, una división avanza siete kilómetros al Sur de Ejulve, alcanzando las retorcidas y complicadas cuevas del puerto que corona una estrecha carretera. ¡Sierra del Pobo! ¡Sierra de Guadar! Si los caballeros castellanos aquellos del Campeador, vieran como se abaten montañas y se llenan valles con este nuevo Ejército de España, con este Cuerpo de Ejército de Castilla, querían ser soldados fusileros a las órdenes de nuestros jefes de hoy. La "batalla de Franco" está ampliando su gran vuelo; cada día son más bellas sus líneas y más admirables sus movimientos; ¡el Generalísimo parece haberse recreado en sus concepciones estratégicas, como impulsado por un anhelo de superación y de perfección. Se ve como en esta nueva fase turolense de "la batalla de Franco" la maniobra del ala izquierda castellana—aquella maniobra que en mi crónica de ayer dejé someramente descrita—avanza hacia sus fines tácticos, abatiéndose increíblemente en la dirección de las retaguardias rojas, los resultados decisivos no se harán esperar. "A mí de los dos caballeros, que ¡son vos pide más!"

(Continúa en 3.ª plana)

Crónica de Guerra

Cataluña ve su porvenir claro y abre paso a los valientes y siempre victoriosos soldados de Franco

Al cumplirse los primeros días de la iniciación de la ofensiva contra el ejército rojo de Cataluña, queda librada una gran parte de la provincia de Lérida y ocupada una gran porción de la de Tarragona, por la margen izquierda del río Ebro. Cataluña ha comprendido perfectamente lo que se está ventilando sobre su suelo. De nuevo Aragón le llega un impulso vital y guerra no como en otros tiempos, para defender los desiertos mediterráneos de Cataluña, Borjas Blancas y Artes de Segre, marcaban los puntos de inflexión. Ambas poblaciones están perfectamente defendidas por otros desplazamientos de las fuerzas. Estas dos poblaciones heridas, constituyen un importante nudo de comunicaciones. Decir que, como era lógico la toma de Borjas Blancas no hubo de reducirse a la ocupación de la población. Desplazamiento hacia el Este, Norte y Sur, aseguraron posición de la zona. Los sucesos ocurrieron con rapidez.

El terreno cuyo relieve más importantes ya son nuestros. Y ahora teniendo como campo de maniobras de ondulaciones en la que los rojos no aciertan a resistir. La marcha del Ejército nacional por campos de Cataluña, no es el de una tropa conquistadora que camina hacia adelante sólo por la fuerza y contra la voluntad de un país en armas. Se advierte que el país está con nosotros y que el catalán considera a los rojos como tropas invasoras, que por dos años y medio de guerra arruina ron la riqueza de la región, se basaron en la arbitrariedad y esclavizaron a la población civil. El ejército rojo no halla el apoyo de la población y, quizás por esto no puedan extremar su resistencia. Es decir, que en Cataluña, actualmente no ocurre ningún caso de extraordinaria resistencia, de esas que sólo se producen cuando los naturales del país ven sus libertades en peligro y apoyan al Ejército que creen defensor de ellos. Esto se advierte hablando con los prisioneros y los que vienen de las poblaciones que operaron re-

sistencia a la evacuación. Cediendo terreno y siempre de muchos hombres y elementos en cantidades asombrosas van, entre otras, dos divisiones enemigas, que, en otro tiempo alardearon de tenacidad y fortaleza. Ahora no consiguen establecer un sólo sitio de resistencia y son perseguidos por los carros de combate nacionales, que, actuando como rufos incontestables, en esta ofensiva, que cada día tiene mayores vuelos, dominan los objetivos previstos, de cuyo dominio nunca podrán apartarnos. El intento de hacer el vacío en Cataluña, impidiendo el éxodo por la fuerza de las armas la población civil opone su resistencia pasiva y así los que tuvieron que abandonar Borjas Blancas a las pocas horas de ocupada van volviendo a sus casas, que se hallan desvalijadas. Los milicianos marxistas han huido. La ocupación de Borjas Blancas fué de una gran belleza. Se llegó a ella en las altas horas de la noche, una magnífica noche de luna, que permitió que se

Por Justo Sevillano

prolongara el combate a causa de la luna llena, hasta que en la Plaza Mayor del feudo electoral del gran propietario y conocido separatista Francisco Maciá, que daba clavada la bandera española. Una gran comarca situada al Noroeste de Lérida quedaba totalmente liberada. Por los caminos, en franca derrota, millares de prisioneros. Lo rápido de los movimientos de nuestras columnas, que actúan en un terreno que tiene una gran red de comunicaciones, le desconcierta y muchas veces, cuando trabajan para fortificarse en una loma dando cara al Sur, se encuentran rebasados por el Norte y, entonces, comprenden que no les queda otro recurso que ensartar la blanca de rendición. Otro magnífico movimiento se ha producido sobre el frente del Sur. Las columnas nacionales han cruzado el Ebro invadiendo una extensa faja de la provincia de Tarragona. El cruce del Ebro se realizó con toda precisión. El estmi (Continúa en 3.ª plana)

De la Audiencia

Señalamiento para el día 9

Sumario 16 del Juzgado de Instrucción de Fuentesauco. Rollo 225 del año de 1938; delito, infanticidio; procesada, Conrada Marcos Cabezas; magistrado ponente, don Julio G. Barbillo; acusación pública, ilustrísimo señor fiscal, don José Sanz Tablares; abogado defensor, don Alejandro López Berrocoso; procurador, don Agripino G. Queipo; testigos, dos; peritos, cuatro.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca Sucursal de Zamora

No habiéndose ultimado totalmente el desempeño gratuito de los lotes de ropas hasta DIEZ PESETAS a lo que se refiere la disposición del excelentísimo señor Ministro del Interior, con el fin de que llegue a conocimiento de los interesados y puedan obtener el beneficio apetecido se concede un último plazo, para dichos desempeños, hasta el día 15 de los corrientes. Zamora 7 de Enero de 1939.—Tercer Año Triunfal.—El Director de la Sucursal, César Alonso.

Registro Civil

NACIMIENTOS

María Rosa Carrasco García, María de las Mercedes Gutiérrez Tuda, Manuel Luis Domínguez Manzano, Luis Turrión Castaño, Daniel Montes Juárez, Eusebio Santos Pérez, Dolores Gato Tascón

DEFUNCIONES

Romana Gil Sánchez, de 73 años. Manuel Santamaría Prior, de siete meses. Teresa Pozas Prieto, de 41 años. María de la Paz López Fernández de dos meses

MATRIMONIOS

Doroteo Martín Sánchez, con Martina Prada Pérez

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 7 y de las cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

A. Cañibano, ladrillo. G. Prieto, cemento. Campsa, gasolina

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los de este término municipal de Villalazán, de espigadero y hojadero por un año o por tres, según convenga el día del arrendamiento, cuyo arriendo de pastos se celebrará en esta Casa Comunal en pública subasta el día 16 del actual mes de enero, a la hora de las once del día y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en este Ayuntamiento.

Lo que pongo en conocimiento de todo aquel individuo que desee tomar parte en la subasta.

Villalazán a 2 de enero de 1939.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Marcelino Sevillano.

Compañía Telefónica Nacional de España

Aviso a los Obligacionistas

A partir del próximo día 10 del mes actual se pagará el cupón número 39 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tuvo lugar el día primero del mismo.

El pago del mencionado cupón, que solo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el Glorioso Ejército español, se efectuará en los bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales, o Agencias sitas en territorio ocupado.

- BANCO HISPANO-AMERICANO. BANCO DE BILBAO. BANCO ESPAÑOL DE CREDITO. BANCO URQUIJO. BANCO HERRERO. BANCO GUIPUZCOANO. BANCO MERCANTIL. BANCO PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 11 de la Junta de Defensa Nacional en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de septiembre de 1936.

Corresponde percibir 525 pesetas por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 2 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz una encantadora niña, doña María García, esposa de nuestro particular amigo, don Lucas Carrasco.

Madre y recién nacida gozan de la salud mas perfecta. Nuestra enhorabuena mas cordial.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los pelayos, flechas y cadetes se presenten mañana domingo a las nueve en punto de la mañana en nuestro Cuartel Martín Álvarez Hernández, (San Andrés, 42) debidamente uniformados, para asistir a una misa y después a instrucción.

El incumplimiento de la presente orden serán sancionados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Zamora, 7 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Delegado local de Organizaciones Juveniles.

Por el Imperio hacia Dios. Saludo a Franco ¡Arriba España!

Se fractura un brazo

En la mañana de hoy, fué asistida en el benéfico establecimiento de la Casa de Socorro, la anciana Socorro Rodríguez Cabezas, de 53 años de edad, vecina de Andavías, de una fractura del húmero izquierdo, y desarticulación del codo del mismo brazo. Se las produjo al caer de una caballería de su propiedad, en la que regresaba a su pueblo, después de efectuar una consulta en el Hospital Provincial, en la sección de Oftalmología.

Después de ser asistida en dicho centro pasó a su domicilio.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

El coronel Ungria, Jefe del Servicio Nacional de Seguridad

El ilustrísimo señor don José Ungria, fué nombrado en el Consejo de Ministros del jueves, Jefe del Servicio Nacional de Seguridad.

DATOS BIOGRAFICOS

José Ungria, que había de prestar tan grandes y relevantes servicios a España desde la Jefatura del Servicio de Información y Policía Militar, nació el día 3 de septiembre de 1890. A los 14 años de edad ingresó en la Academia de Infantería de Toledo.

Más tarde, en 1910, después de haber dado pruebas de su gran amor y capacidad para todos los estudios relacionados con las ciencias militares, ingresó en la Escuela Superior de Guerra, alcanzando el número 9 de su promoción. En 1915 lograba la graduación de capitán de Estado Mayor, y durante los años de 1922 y 23 asistió a los cursos de la Escuela de Guerra de Francia, consiguiendo el diploma del Estado Mayor francés.

Gran conocedor de Marruecos por haber realizado en él cuatro campañas durante las operaciones conjuntas que llevaron a cabo el Ejército español y francés, el comandante Ungria actuó hasta la terminación de las operaciones de enlace oficial entre ambos ejércitos.

En 1927 fué ascendido por elección a teniente coronel; sin embargo a los cuatro años y cinco días de este merecido ascenso Azana le postergó a la categoría de comandante, quitándole el empleo que venía desempeñando a entera satisfacción de todos los superiores.

Después de haber vivido cuatro años en París, ocupando en la Embajada española el cargo de agregado militar, regresó a Madrid para desempeñar la Jefatura del primer Negociado de la subsecretaría del Ministerio de la Guerra cargo que ocupaba al asaltar el Poder el Frente Popular, siendo destituido por orden de Casares Quiroga.

Al estallar el Movimiento, el teniente coronel Ungria se encontraba en Madrid. El día 22 de agosto el órgano de Largo Caballero, "Claridad", lo denunciaba en sus columnas, y al día siguiente el 23 de agosto

una banda de milicianos se presentaba en su domicilio para apoderarse de su persona y ejecutar la sentencia dictada por "Claridad".

El entonces teniente coronel vió llegar desde su balcón a los asesinos mandados por Largo Caballero, y ante sus propios ojos logró escapar de los que tenían que ser sus verdugos.

Después de haber recorrido siete distintos refugios, el último una Embajada, en abril de 1937 huyó de Madrid en una camioneta de transportes. Sin poseer documentos de ninguna clase consiguió atravesar la distancia que separaba la capital de España de un puerto, donde gracias a la caballerosidad de unos oficiales de un barco extranjero pudo abandonar la zona roja y entrar en la España nacional.

A su llegada a ésta, el Generalísimo le confirió la Jefatura del Servicio de Información y Policía Militar en cuya dirección ha prestado servicios de valor incalculable a nuestro glorioso Ejército y a España, ya que gracias a sus magníficas dotes de organización y a sus sólidos conocimientos el coronel Ungria ha podido acoplar el trabajo generoso y entusiasta de muchos españoles de aquí con el heroico y abnegado de los españoles de la zona roja.

Un deseo constante del coronel Ungria, quizá debido a su formación militar, ha sido facilitar con sus informaciones la acción de nuestro Ejército y entorpecer en cambio, la del enemigo. Merced al servicio que de una manera tan perfecta ha organizado el coronel Ungria, la España nacional, ha podido también luchar eficazmente contra los aliados que Moscú tenía en nuestro territorio.

Técnico militar perfecto, el coronel Ungria es también escritor militar. Durante toda su carrera ha escrito y publicado un gran número de artículos sobre asuntos técnicos en revistas profesionales. Ha colaborado en la redacción de varios reglamentos tácticos, principalmente en el "Reglamento táctico de las grandes unidades".

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Zamora Exámenes excepcionales de Enero

En uso y cumplimiento de la autorización que concede a los Institutos la orden ministerial de 30 de diciembre último en su apartado 1.º se abre una convocatoria excepcional de exámenes extraordinarios para aquellos alumnos que estén comprendidos en alguno de estos tres casos que menciona la disposición.

a) Los que tuvieren alguna asignatura pendiente de un grupo y aspiren a completarlo para continuar el curso siguiente dentro del actual de 1938 y 1939, siempre que ello no disminuya la escolaridad obligatoria.

b) Los que aspiren a terminar el quinto curso cualquiera que sea su situación para poder acudir a los concursos del Ejército y de la Armada que no requieran más estudios que los correspondientes a los cinco primeros años del Bachillerato.

c) Quiénes deseen terminar el séptimo curso, ya iniciado, para evitar, por razones de edad, que el hecho del servicio militar se le prologa del Bachillerato o para ingresar voluntariamente en el Ejército o en la Marina; pero en este caso la suficiencia reconocida no surtirá efectos académicos si no se cumple la condición de ingreso en las filas militares.

Los escolares que estén actualmente en los frentes de combate, heridos o convalecientes pueden así mismo acudir a examen sin estar sujeta su presentación a limitación alguna, salvo la indispensable de haber formalizado anteriormente su matrícula de las asignaturas a cuya prueba quieren someterse.

Para los alumnos comprendidos en los tres casos primeros se abre un plazo de inscripción de matrícula que terminará el día 31 del actual; quienes deseen utilizar esta convocatoria habrán de solicitarlo en el Instituto todos los días laborables de 10 a 13 de la mañana acompañando a la instancia el pago de los correspondientes derechos.

Los exámenes tendrán lugar en el mes de febrero en fecha que se anunciará oportunamente. Zamora, 7 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Secretario.

CORREOS

Modificadas las equivalencias de los portes tipos del Convenio Internacional por orden del Ministerio de Hacienda de 24 de Diciembre último las tarifas que regirán a partir DEL DIEZ DE ENERO ACTUAL, para el franqueo de la correspondencia con destino a los países con quienes no existe convenios especiales, serán las siguientes:

Cartas.—70 céntimos cada 20 gramos y 45 céntimos las sucesivas fracciones.

Tarjetas postales.—45 céntimos sencillas y 90 dobles.

Impresos.—15 céntimos cada 50 gramos.

Papeles de negocio.—15 céntimos cada 50 gramos con porte mínimo de 70 céntimos.

Impresos en relieve para ciegos.—5 céntimos cada 1.000 gramos.

Muestras.—15 céntimos cada 50 gramos con porte mínimo de 30 céntimos.

Pequeños paquetes.—30 céntimos cada 50 gramos con porte mínimo de 1.40 pesetas.

Cartas con declaración de valor.—70 céntimos cada 300 francos oro o fracción.

Tarjetas de identidad.—2 pesetas. Sobreporte urgencia.—1.40 pesetas.

Derecho de certificado.—70 céntimos.

Petición de devolución.—1.40 pesetas.

Cambio de señas.—1.40 pesetas. Avisos de recibo.—70 céntimos cuando se solicitan en el momento de la imposición y 1.40 pesetas con posterioridad.

Derechos de reclamación.—1.40 pesetas.

NOTA.—Paises con convenios especiales: América, Portugal, Gibraltar, y Filipinas.

Zamora a las 16 de enero de 1939, (III Año Triunfal).—El Administrador Principal, F. Pérez.

Al cielo

Ha subido al cielo a los siete meses de edad, el precioso niño Manuel Santamaría Prior, por lo que a sus padres don Manuel y doña Amparo, como a sus tíos don Felipe Lozano y doña Aurora Santamaría, hacemos presente nuestro sentimiento.

Atropellado por un carro

Conduciendo un carro de estiércol por el lugar conocido por camino Hondo, el joven de 25 años José-María Losa Lozano, tuvo la desgracia de caerse, pasándole el vehículo sobre la pierna izquierda, resultando con la fractura de ésta por la parte de la canilla.

Auxiliado por otras personas, se le trasladó a su domicilio.

Una caída

En el día de hoy, cuando jugaba con otras niñas, Transito Henandez Prieto, de 7 años de edad, tuvo la mala fortuna de caerse al suelo, produciéndose unas heridas contusas en el maleolo externo del pie izquierdo siendo asistida en citado establecimiento.

Teresa de Jesús, si viviera en la tierra, por Santa y por española, haría punto "punto de calcefa"—así en español—para la "Campaña del abrigo del combate". Mujer española, acude a prestar tu colaboración a la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Flecha:

Tus hermanos fueron a la trinchera a morir por tí, hazte digno de ellos.

Asistencia a Frentes y Hospitales

Heridos y enfermos

LISTA de individuos que no pudo ser comunicado a sus familias por falta de datos.

Fermin Lorenzo Salazar, hijo de María y Valentín, Hospital del Amparo, sala 2, enfermo con infección pulmonar.

Andrés Cotrina Prieto, hijo de Andrés y Rosalina, Hospital Preventorio Salamanca, con parálisis facial.

Antonio Suárez Fernández, hijo de Antonio y Manuela, Hospital Monzón Huesca

José Hernández Basallo, hijo de Emeteri y Germana, Hospital de Alhama Zaragoza, enfermo gripe, leve.

Avelino Fernández Martín, hijo de Manuel y Ros., Hospital de Talavera de la Reina.

Marcelino Ortiz Giraldo, hijo de Librado y Antonia, Hospital Alcora, Castellón, enfermo de bronconeumonía.

Eladio Porras Blanco, hijo de (sin nombres), Hospital Militar Itemp, herida metralleta pierna derecha.

Dalmacio Matilla Ruiz, hijo de Salvador y Eustaquia, Hospital Militar Valladolid, con fima pulmonar.

Leocadio Porras Banco, hijo de Salvador y Rafael, Hospital Central de León, herida metralleta rodilla izquierda.

Antonio Junquera Salazar, hijo de Miguel y Rita, Hospital de Alhama Zaragoza, epilepsia, menos grave.

Joaquín Hernández Paz, hijo de Fernando, Hospital Sagrado Corazón Zaragoza, herida arma fuego [región epatoeca (antigua)]

Germán Follos Lizán, hijo de Francisco, Hospital número 1 de León, herida metralleta muslo derecho tercio superior, menos grave.

Zamora 6 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal

Teatro Principal

La compañía de Guillermina Soto

Agobio de tiempo, hizo que ayer pasáramos por alto la presentación hecha por esta compañía en el Teatro Principal el jueves último. Con la obra de Benavente, «La Malquerida», y de propósito, vamos a pasar también por alto el «debut» aunque esto de «debut» parece haber pasado a la historia.

No hubo acierto en la elección de obra para presentarse al público; les fué mejor la de ayer, «La señorita Angeles» de Pedro Muñoz Seca, en la que Julio C. Vázquez hizo un Santiago—sin que se nos enfade el amigo Tiago—pero que bastante aceptable, con la excepción de ese «deje» característico de los andaluces «cerraos del tó». El acento andaluz no le iba a ninguno, y en cuanto a la obra, de lo menos adornado de astracán del llorado autor, pues tiene su nota sentimental y su correspondiente enseñanza—el caso de la Magdalena—no fué un monumento de interpretación, pero se vió que todos pusieron de su parte para la conquista del aplauso, que no se les regateó, singularmente a Guillermina Soto que puso el máximo interés en sacar partido a su papel.

Y los demás, francamente aceptables, corroborándose que la compañía ha mejorado algo desde su última actuación en el escenario del teatro que nos ocupa.

Entretiene al público, que ya es bastante y se nota que hay interés, que es síntoma de triunfo.

Hoy va «El orgullo de Aibacete» y mañana, tres secciones con «Papá Lebonnard».

Utilizad el Correo Aéreo

“La Unión y El Fénix Español” Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.-Teléfono 12040.-Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros: Seguros de Incendios; Seguros de Accidentes; Seguros de Vida; Seguros de Transportes; Seguros de Robo

Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61.-Teléfono 1228

FUNERARIA H JA DE SEVER SERVICIO COMPLETO Traslados + Arcas + Coronas Fabriciano Cid, 8 TELEFONO 1424

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE **NUEVO TEATRO** Hoy: Butaca, 1'60 y 2 ptas. A las 4'30, a las 6'45 y 10'15 ESTRENO de la película Española CIFESA **La Reina Mora** Letra de los Hermanos Quintero Música del Maestro Serrano Creación de María Arias, Pedro Terol, Raquel Rodrigo, José Gil «Varillas» y Valeriano Ruiz Paris Dirección: F. Fernández Ardavin **Teatro PRINCIPAL** Hoy Sábado: Butaca, 2'50 Compañía de Comedias **GUILLERMINA SOTO** Primer actor director: JULIO C. VAZQUEZ A las 6'30 A las 10'15 El juguete cómico de Paso y Abati **EL ORGULLO DE ALBACETE** Mañana: Butaca, 2'50 y 3 ptas A las 4'30, a las 6'30 y 10'15 Compañía de Comedias **GUILLERMINA SOTO** La preciosa comedia **Papá Lebonard**

El próximo martes saldrán para Roma, Chamberlain y Halifax, deteniéndose en París, donde conferenciarán con Daladier

El General don Eliseo Alvarez Arenas

Subsecretario de Orden Público

En el último Consejo de Ministros fue nombrado subsecretario de Orden Público el excelentísimo señor don Eliseo Alvarez Arenas, que recientemente fué designado Jefe de los Servicios de Movilización Instrucción y Recuperación.

Don Eliseo Alvarez Arenas y Romero, nació el día 14 de junio de 1892. A los 17 años de edad ingresó en la Academia de Infantería, siendo promovido a teniente de Infantería el 14 de julio de 1902. Entonces dió comienzo a su brillante carrera que le valió en 1912 la graduación de capitán, en 1914 la de comandante por méritos de guerra, en 1922 la de teniente coronel y el 12 de octubre de 1925, por méritos de guerra, la de coronel.

El general Alvarez Arenas, que fue ascendido al generalato el 3 de febrero de 1932, perfeccionó su formación militar como tantos otros gloriosos jefes y oficiales españoles en Marruecos.

«Excepcionalmente experto y valeroso, especializado en el mando de fuerzas indígenas»—dijo de él la Junta de Generales que propuso su ascenso a coronel por méritos de guerra, cuando juzgó sus repetidas hazañas, llevadas a cabo en 1924 y 1925 en Marruecos, al mando de varias fuerzas indígenas de Ceuta.

Otro de los mejores elogios que pueden hacerse de él, consiste en repasar la lista de los méritos contraídos y recompensas alcanzadas duran-

te las campañas de Arrica en las que ha tomado parte.

Estas son: Empleos de comandante a coronel, una Cruz de María Cristina. Cinco cruces rojas del Mérito Militar, una de ellas pensionada. Tres medallas de sufragios por la Patria, correspondientes a tres heridas graves sufridas: 5 de julio de 1919, siendo comandante; 5 de octubre y 21 de noviembre de 1924, en el empleo de teniente coronel, jefe del grupo de Regulares de Ceuta número 3. Medallas de las campañas, con los pasadores de África y Marruecos y distintivos de Regulares.

Además, se halla en posesión de la Cruz y Placa de San Hermenegildo.

Cuando estalló el Movimiento el general Alvarez Arenas estaba en Zaragoza, al mando de la Novena Brigada de Infantería, cooperando magníficamente al triunfo del Glorioso Alzamiento Nacional.

Después se le confirió el Gobierno Militar de Logroño y Vitoria pasando luego al mando de la Sexta División.

A las dotes insuperables de mando en el general Alvarez Arenas se unen unas condiciones excepcionales de organizador, por cuyo motivo el Generalísimo, al confiar el mando del Ejército de Levante al general Orgaz, eligió al general Alvarez Arenas para sustituirle en la importantísima misión confiada a la jefatura de los servicios de movilización, instrucción y recuperación.

Farmacias de guardia

El domingo, estarán abiertas al público las siguientes:
Farmacias de los señores Tomé, Rodríguez y Pinilla.
Apertura: Ocho y media de la mañana.
Cierre: Nueve de la noche.

Vendrá la paz cuando, entre todos los españoles ganemos la guerra. La mujer española ganará la paz con sus trabajos en la "Campaña para el abrigo del combatiente". Hoy mismo procura tu labor en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Banco Español de Crédito

Sucursal de Zamora

Realiza todas las operaciones relacionadas con el

Servicio Nacional del Trigo

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

Benavente
Bermillo de Sayago
Fermoselle
Fuentesauco

Puebla de Sanabria
Toro
Villalpando
Zamora

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

«El artículo 5º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes que de esta Sección «han cumplido ya», dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados».

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Rayos X - Rayos Ultravioleta
Dietética - Corrientes
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis.

VINO NUEVO SUPERIOR.—Se despacha de 11 a 1 y de 4 a 6, en la bodega, Carnicerías número 1, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos.

Los heridos de nuestros hospitales son obsequiados por Pilar Primo de Rivera

La Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., Pilar Primo de Rivera, ha hecho objeto de su atención a los heridos de guerra de nuestros hospitales, obsequiándoles con cajetillas de tabaco y dulces.

Ayer por la tarde varias afiliadas de la Sección Femenina recorrieron los hospitales repartiendo el referido obsequio de la Delegada Nacional a todos los heridos, no pudiendo asistir Pilar Primo de Rivera, a causa de tener que asistir a las sesiones del Consejo.

De dos importantes discursos

Dos discursos importantes: El mensaje del Führer Canciller con ocasión del año nuevo y el del Primer húngaro Sr. Imredy. Refiriéndose a política exterior ha dicho Adolfo Hitler: «En el terreno de la política exterior, la posición de Alemania está determinada y fijada. Las obligaciones que nos impone la amistad con Italia nos imponen las mismas e irreductibles. Estamos así mismo agradecidos a los otros hombres de Estado que han emprendido este año, una tentativa para buscar juntamente con nosotros los caminos hacia una solución pacífica de las cuestiones candentes. Nuestra actitud política en el mundo viene determinada por el pacto anti Comintern. Por lo demás, nosotros tenemos, como siempre, el deseo de que en el curso del nuevo año pueda contribuirse a la pacificación general del

mundo. Que el Todopoderoso acompañe al pueblo alemán en la ruta de sus destinos».

Y ha dicho el Sr. Imredy: «La política que yo represento es una política húngara que tiende a reforzar el elemento húngaro en la región carpática. Hungría está ligada a Alemania por una antigua fraternidad de armas, a Italia por la estima hacia un antiguo adversario. Los fines que se proponen las dos grandes potencias del eje, tienden a dar a la paz europea un fundamento más sólido y a crear un orden europeo más justo, en el cual el elemento húngaro representará el papel a que tiene derecho».

Proseguiremos nuestra política exterior que se apoya en el eje y lo haremos como nación independiente consciente de sí misma y que busca sus fines propios».

Lo que pasa en el mundo

Como denunciaba Godden, uno de los objetivos de la ofensiva, el definitivo acoso, es la Gran Bretaña.

El Left Book Club realiza una intensa actividad para difundir entre el gran público libros de tendencia comunista. En un texto aparecido en "London News" semanario laborista londinense, declara que tal propaganda se realiza a expensas de dicho partido y con objeto de organizar un Frente Popular de base comunista. Y agrega: «Tenemos muchas pruebas de que el movimiento es político y que corre el dinero detrás de él. Advertimos a los dirigentes que no toleraremos tal estado de cosas y que tomaremos contra ellos medidas disciplinarias».

El martes saldrán para Roma Chamberlain y Halifax. Se detendrán en París donde conferenciarán con Daladier

Londres.—En una reunión de los más destacados miembros del Gabinete británico, ha sido aprobado el programa del viaje a Roma del primer ministro mister Chamberlain y del ministro del Exterior, Lord Halifax.

De conformidad con lo acordado con el Gobierno italiano, los dos ministros ingleses saldrán en la mañana del martes próximo, llegando por la tarde del mismo día a París, donde conferenciarán con Daladier y Bonnet, siguiendo el viaje por la noche hasta la capital del imperio italiano.

Programa de la estancia en Roma. Visita al Papa

Londres.—El miércoles tendrá lugar un banquete en el Palacio de Venecia. El jueves serán recibidos los dos ministros ingleses por el Rey-Emperador, Victor Manuel III, asistiendo más tarde a un banquete que les será dado por el conde de Ciano, así como a una función de gala en la Opera.

El viernes Chamberlain y Halifax serán recibidos por el Santo Padre. Y el sábado Halifax saldrá para Ginebra con el fin de asistir a las sesiones de la Sociedad de las Naciones, emprendiendo Chamberlain el regreso Londres el domingo.

Durante la estancia en Roma de los dos ministros ingleses, éstos celebrarán varias conferencias con Mussolini y Ciano.

La residencia romana de Chamberlain y Halifax

Roma.—Vila Madama, que como se sabe, sirve hoy de residencia oficial para los huéspedes del Gobierno está destinada a serlo de Chamberlain y de Lord Halifax en su inminente visita a Roma.

No es esta la primera vez que huéspedes del Gobierno Fascista son acogidos en esta purísima joya del Renacimiento italiano que se levanta en el declive del Monte Mario.

La residencia aún a través de las vicisitudes de las injurias del tiempo ha podido ser conservada hasta nuestros días y representa hoy, gracias a

varios inteligentes y cuidadosos trabajos de restauración, una suntuosa, original y característica morada.

Piedras, árboles, aguas no serán para el huésped ilustre menos elocuentes que el panorama que desde las terrazas puede admirarse. Gosthe escribía: «Un efecto de la naturaleza, como la puesta del sol vista desde Villa Madama... me produce una impresión profunda y vivificante».

Uno de los méritos de los recientes restauradores de la Villa ha sido el de no hacer de ella un frío museo, sino algo vivo, cálido, acogedor; porque

De la Crónica de Justo Sevillano

(Viene de 1.ª plana)

go quiso oponerse con fuego de cañón y de ametralladoras; pero ya era tarde.

Cuando se dieron cuenta de la maniobra, sobre la orilla izquierda del Ebro estaban ya todos los efectivos. El avance continuó durante toda la madrugada, retirándose el enemigo de la orilla izquierda, donde mantenía algunas unidades en misión de vigilancia. Es la segunda vez que tropas nacionales cruzan el Ebro. Cuando se cruzó por Osera, a la hábil maniobra siguió el avance que nos llevó a la orilla del Cincá, abriendo los caminos de Lérida.

Cuando nuestras tropas pasan el Ebro, no es para que nos caen como les ocurrió a ellos en la sierra de Caballs, Pandois y Fatarella. El Ejército nacional sabe obtener el debido fundamento de todas las operaciones que el Caudillo dispone. Las tropas marchan por caminos seguros con arreglo a un plan rígido. Todas las reacciones que el enemigo intente, serán inútiles. Sobre las grandes líneas que dividen a España desde el litoral andaluz a la Meseta Cen-

tral, desde la Sierra de Guadaluza hasta el límite aragonés, y desde éste al mar, otros soldados y generales de Franco vigilan al enemigo. Merced a esta vigilancia el gran Ejército de maniobras, que hace 15 días emprendió una vez más, caminos que conducen a la paz, puede realizar sus operaciones con desenvolvimiento.

Ya para Cataluña ha sonado la hora de la verdadera libertad: dos años y medio de esclavitud terminaron aquella madrugada en que empezaron a tronar los cañones de la Patria española. Un pasado de rencores, de egoísmos, de luchas se desplomaba como la torcajeza del canal de Urgel, cuando llegó la hora señalada.

Después del combate, empezaba la verdadera comprensión de una España nueva y de una nueva Cataluña. El mayor de República comunista, ha muerto.

Nuestras fuerzas han ganado muchas verdades. Por la verdad que se lleva por las orillas del Segre y del Ebro, Cataluña ve su porvenir claro y abre paso a los soldados de Franco.

Justo SEVILLANO.

Carretera de Ejulve a Cantavieja

(Viene de 1.ª plana)

vos, con los otros, firsadeslos de [van...]
Yo con los ciento entraré del otra [par:
como fio por Dios, el campo nues [tro será».

(A mí dame cien caballeros; no pido más. Ir vos delante con los otros... Yo con los ciento atacaré por el otro flanco y fio en Dios que el campo será nuestro).

¡Y vaya si el campo va siendo de los soldados de Castilla!

Poblado ha mio Cid el puesto de [Alucart:
dexado a Saragoza e a las tierras [duca,
e dexado a Huesa e tierras de [Mouthalvan.
contra la mar salada empezo de [guerrear:

los italianos pueden permitirse el lujo de traer también a Rafael y Antonio de Sangallo y Julio Romano con absoluta familiaridad asociándoseles acaso, a manera de juego, con el señor Drian, el moderno decorador del salón íntimo de los espejos. Licencia, ésta, que solamente se puede notar en una o dos piezas de la residencia, pues en las restantes reina, por el contrario, una exquisita armonía de muebles, cuadros, alfombras, tapices, objetos de plata antiguos, perfectamente entonados con el carácter de la arquitectura, de los frescos, de los estucos maravillosos, en los cuales volvió a encenderse en pleno siglo XVI una llama de romano encanto, de romana originalidad.—USJ

a Oriente exo el sol e tornosse a [esapar».
(El Cid ha poblado ya el puerto de Olocar, alejándose de Zaragoza sus tierras, de Huesca, de Monfában. Y ahora comienza a guerrear del lado de la mar salada, por el Oriente; sale el sol; allá se encamina el Cid).

Un gran temporal de lluvias devuelve estas complicadas sierras. Cu bren el horizonte, nubes muy espesas. El mal tiempo atenúa el ritmo de las marchas nacionales. Pero la maniobra de ala sigue y sigue sin descanso; y ya quieren dibujarse las grandes consecuencias. El general Varela puede sentirse satisfecho; no menos el Generalísimo al ver tan magníficamente interpretado su pensamiento y tan gallardamente llevado a efecto el plan de su gran batalla. El movimiento del Cuerpo de Ejército de Castilla se caracteriza por su firme elasticidad. El amplio envolvimiento por el flanco traza sus líneas en la fase de Teruel como en una de las batallas clásicas.

Cabrera... O'Donnell, tan sereno y tan inteligente, tan fino y denodado; más atrás, en otros siglos, la campaña del Cid y de Minaya... sin jura miento, me puedes creer, lector, que todo aquello—con ser muy fuerte—se achica un poco si la comparamos con esto que cumplen ahora los Cuernos de Ejército de España, bajo el mando de Franco.

Frente de Altaga, 26 abril, 1938.
MANUEL AZNAR

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

Sección de Anuncios Económico

MANUEL BELLIDO GARCIA
Médico y Odontólogo
(Sucesor de J. Jaramillo)

CONSULTA
de 10 a 2 y de 5 a 7

Ramos Carrión, 24
Teléfono N.º 1408

Zamora

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan en Granja de Moreuela para 400 o 500 ovejas, hasta primer de marzo.
Para tratar: Juan Francisco Rodríguez, en dicho pueblo.

SE ARRIENDAN
Hereditades de tierra, sitas en la Bodega del Torrado, camino Santa Cristina y término de Monfarracinos.
En junto o en parcelas.
Informes: Antonia Gómez, Santa Clara 69.

A nuestros suscriptores

En virtud del aumento del precio de los periódicos en cinco céntimos los LUNES, nos vemos obligados a aumentar nuestras tarifas de suscripción en 75 céntimos, 1'50 pesetas y 2'75 pesetas por trimestre, semestre y año, respectivamente.
Rogamos a cuantos permanecen en cuenta dicho aumento.

SE ARRIENDA
En junto o en parcelas, en término de esta ciudad y pago de Santa Cristina, 32 fanegas de tierra.
Para tratar, Carnicerías, 1.

ARRIENDO DE TIERRAS
(En buenas condiciones)
Pertenecientes a la testamentaria de doña Filomena Domínguez, (q. e. p. d.).
Se arriendan en conjunto, en lotes parcelas
Informarán en la Academia Carbajal, Plaza de San Miguel, 3, segundo.

SE VENDE VINO DE ALBILLO
Clarete fino de mesa. En la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle Baños número 8, al precio de 9'50 pesetas los 16 litros, libre de todo derecho.
Horas de despacho: de 11 a 2.

SE ARRIENDA
dos almacenes en condiciones para garage.
Carretera Estación, 26 uno, y calle de la Libertad el otro.
Razón, viuda de Manuel Rodríguez, Carretera Estación número 10.

Certificado de Penales

es necesario para las licencias de caza y uso de armas y se adquieren con prontitud y ECONOMIA, en la

Agencia de Negocios
DE
TOMAS CALVO
San Torcuato, 63 ZAMORA

HERALDO DE ZAMORA, Apartado 13

Doctor Velasco

RAYOS X
RAYOS ULTRAVIOLETA
DIATERMIA - CORRIENTES
Ha trasladado su Clínica a
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.
Teléfono, 15-7.

SE VENDE
La heladería "La Toscana", caseta, maquinaria y demás enseres.
Para tratar, en el parador de "Los Momos".—ZAMORA.

HUESPEDES
Se admiten en paradas, muy cerca del Instituto.
Razón en esta Administración.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 13

Cada día es más grave la situación en que se encuentra Cataluña

Falleció un hijo de Riquelme. Los comisarios hospitalizados son obligados a volver al frente

Un discurso más de Daladier

Argel.—Al final de un banquete, al que asistieron las autoridades y mandos del Ejército colonial francés, Daladier ha pronunciado un interesante discurso.

El jefe del Gobierno francés dijo que era de su deseo y voluntad de Francia el mantenimiento de la paz, pero con el mismo tesón sabría defender la integridad del Imperio francés.

A tal punto llega este propósito que ni siquiera admitiremos ninguna gestión directa o indirecta que se intente llevar a cabo reaccionando contra la fuerza o la astucia que quisiera emplearse para mermar nuestro territorio.

A continuación, Daladier asistió a una conferencia de carácter militar en la cual intervinieron varios altos jefes del Ejército francés.

Periodistas madrileños liberados por la Embajada de Chile

Perpiñan.—Se anuncia la salida de Gandía con dirección a Francia, de nueve periodistas madrileños retuados en la Embajada de Chile.

Estos son: Luis Ortiz Muñoz, Eduardo Cantos Rancano, Manuel Boada Bol, Jesús Sanz Mazpalo, redactores de «El Debate»; Antonio la Hera Gil, redactor de «Informaciones»; José Luis del Valle Iturriga, redactor de «La Epoca»; Alfonso Senra Hernández, redactor de «La Nación»; Eduardo Martínez Sabater, ex director de «La Voz Valenciana», y el escritor Cristóbal de Castro.

Certificados por Aviación

El nombramiento de un representante diplomático belga

Bruselas.—Continúa siendo el motivo principal de las actividades del Gobierno, la cuestión española. En el Consejo de Ministros celebrado ayer, Spaak, hizo un resumen de la situación exterior concretando su punto de vista en el envío a España de un representante diplomático.

A la salida de la reunión ministerial, los periodistas abordaron al jefe del Gobierno, solicitando algunas declaraciones. Este se limitó a decir:

«Tengo la impresión de que todo marcha muy bien.»

A última hora de la tarde, el jefe del partido liberal, visitó al presidente del Consejo, y a su salida manifestó que Spaak pensaba informar de nuevo en la Comisión de Negocios Extranjeros, acerca del envío de un representante diplomático a Burgos, agregando:

«Nosotros estamos donde estábamos, y para ratificar nuestra posición se va a reunir el Consejo nacional del partido».

El presidente del Consejo de Ministros, después de la reunión ministerial y de cambiar impresiones con la comisión parlamentaria, en donde se trató del problema español, celebró una larga conferencia con el enviado especial del Generalísimo Franco.

JURA DE LA BANDERA :
Logroño.—En esta ciudad se ha verificado el brillante y solemne acto de la jura de la bandera, de los nuevos alféreces de Ingenieros, acto que ha constituido una muestra más del elevado espíritu de nuestros soldados, en esta hora de la guerra.

NOTA DEL DIA

La mujer y la música

Ayer tarde tuvimos ante nuestra presencia a uno de aquellos poetas que removieron el ambiente español y pusieron en pie de combate a las juventudes provincianas. Eran los tiempos románticos, en que, armados todos los valores, los verdaderos y los falsos, por el ímpetu ciego del ultratismo y por la ironía innovadora del vanguardismo, triunfaba la seriedad del pensamiento y del saber y ella restituía a sus pedestales antiguos a los maestros de generaciones y a los mentores de la juventud inquieta. Ayer evocamos aquellos días tranquilos del régimen primorri-verista, escuchando la palabra viva, presente por primera vez ante nosotros, de Gerardo Diego. La ya famosa «La Gaceta Literaria» actualizaba con justicia los mostachos caídos y la boina airosa de Salaverría junto al monóculo de Giménez Caballero,—piloto y capitán de la revista— y las gafas negras y el borsalino oscuro de Ledesma-Ramos junto al tapabocas de lana y el enorme parrazo de Pérez Galdós. La cabeza de Cejador volvía a ser puesta sobre los hombros del gran filósofo. Eran los días de la justicia literaria, de la reposición de valores. Aquella en cuenta sobre «¿Qué es la vanguardia?» anunciaba ya, en visperas de la república, la división de las juventudes españolas en comunistas y nacional-sindicalistas...

Ayer tarde, en este rincón de provincia, vimos por primera vez a Gerardo Diego y si su presencia nos llevó a un preterito que es ya pura historia, su palabra nos encendió el pensamiento en problemas vivos y presentes. Aquel es un mundo muerto ya. Estos problemas, en cambio, son la vida nueva, las nuevas formas de vida por las que luchamos y por las que nos incorporamos al Movimiento glorioso.

La mujer y la música. La música y la mujer. El sentimiento y el espíritu. La música inspira a la mujer, aviva su sentimiento. Y la mujer inspira a la música—al músico—viva su espíritu creador.

«Ayer, mañana. Los días niños cantan en mi ventana.» Escribió Gerardo Diego hace años. La vida es canción y acorde para Gerardo Diego: sentimiento y norma. ¿Y que es para el Nacional-sindicalismo la vida más que norma y sentimiento, disciplina por el amor o amor por la disciplina—la disciplina de Unamuno—por la obediencia?

Por eso la música debe ser una enseñanza más para la mujer. Para que por la música y la canción eduque mejor a sus hijos en el amor a la belleza y por la música en su belleza—el eterno femenino—inspire a los poetas de mañana...

EL CANJE DE PRISIONEROS

El marqués de Rialp, delegado extraordinario de S. E. para el canje de prisioneros hizo entrega a la Comisión inglesa encargada de las negociaciones y del canje de prisioneros, de nueve personas que se encontraban en la España nacional, como compartida de otras tantas que se hallaban en la zona roja, las cuales habían embarcado el día 3 del actual mes de enero según consta en el recibo firmado por la Comisión inglesa.

Ante la sorpresa del delegado extraordinario de S. E. para el canje de prisioneros, la Comisión inglesa ha informado al marqués de Rialp que hasta el próximo día 10 de enero no se procederá al embarque de los nueve personas destinadas a la España nacional, para cuyo canje se hizo entrega de otras nueve que se encontraban en nuestra zona.

La marcha triunfal de nuestro Ejército

Zaragoza.—Ayer tarde continuó victoriosa y triunfal la marcha de nuestro Ejército por tierras de Cataluña, prosiguiendo con buen éxito la ofensiva en todos los frentes de aquellos sectores. Los ministros de Agricultura y Defensa Nacional, señores Fernández Cuesta y Davila, estuvieron visitando los frentes y los soldados al darse cuenta de su presencia se llenaron de gran entusiasmo y contento, logrando cubrir los objetivos señalados en menos tiempo del previsto.

Varias noticias

UN GRAN PARTIDO DE FUTBOL, EN BILBAO :
Bilbao.—En el campo de San Mamés, completamente abarrotado de público, apesar de lo pertinaz de la lluvia, se ha jugado un gran partido de fútbol entre los equipos Athletic de Bilbao y la Real Sociedad de San Sebastián, venciendo el primero por dos goles a uno.
Bilbao.—Desde hace 48 horas que no ha dejado de llover con pertinaz abundancia, ha causado inundaciones, principalmente en el Nervión, que nunca ha experimentado una crecida como la actual.
Han quedado inundadas importantes carreteras y algunos pueblos, así como los barrios cercanos a los ríos.
LOS FRENTEPOPULISTAS, BUSCAN SU SALVACION :
Perpiñan.—Comunican de Barcelona que se han reunido todos los partidos que integran el Frente Popular, con objeto de examinar una posible salida a la difícil situación en que se encuentran en la zona roja, con motivo de los últimos arrollados avances llevados a cabo por los Ejércitos de Franco, en el frente de Cataluña, sin que hasta el momento hayan podido ponerse de acuerdo sobre tan desesperado problema.
PREPARANDO OTRA GRAN RETIRADA "ESTRATEGICA"
Londres.—Todas las emisoras inglesas dan cuenta de que el Comité rojo de Barcelona, está preparando la opinión para que no les coja de sorpresa la gran retirada «estratégica» que están preparando los combatientes rojos en el frente de Cataluña.
NUESTRO AVANCE VISTO DESDE EL EXTRANJERO :
Berlín.—La Agencia «D. N. B.», da cuenta de que las tropas nacionales prosiguen su avance por las tierras de Cataluña, previniéndose que los soldados rojos tendrán que realizar un repliegue hacia Barcelona, temiéndose también que la ciudad de Tarragona caiga en poder de los nacionales de un momento a otro.

La obra constructiva de Franco Ribbentrop irá a Varsovia

Amburgo.—Bajo este título, el «Amurger Fremdenblatt» escribe: «La victoria definitiva que con razón espera alcanzar este año el General Franco, de nada habría de servirle si no estuviera ya reorganizando toda la vida de España, desde sus más profundas raíces. El objetivo final de Franco es la creación de una España nueva y para ello tiene elaborado un amplio programa político que, en parte y dentro de lo que permite la actual situación del país después de dos años y medio de tan dura guerra ha realizado ya. El Estado autoritario en que se va organizando la nueva España tiene para el futuro la perspectiva de un extenso y eficaz programa de realizaciones.»

Varsovia.—En los círculos bien informados se da como segura la visita a Polonia de Von Ribbentrop, señalándose la fecha del 25 de este mes para ello.

Aunque la noticia no tiene confirmación oficial, se cree que en la entrevista que hoy han celebrado en Múnich el doctor Beck y Von Ribbentrop se habrá tratado de los detalles de este viaje al que se concede gran importancia.

Es cada día más grave la situación en Cataluña

PERPIÑAN.—Se reciben noticias de Barcelona que dan cuenta de que Negrín ha convocado una reunión extraordinaria del consejo nacional del partido socialista en el que se ha examinado la gravedad de la situación.

El jefe del comité rojo se dirigió a todos los socialistas demandando la más estrecha unión y disciplina para hacer frente al crítico momento actual.

En Barcelona ha fallecido ayer un hijo de Riquelme, comandante del ejército rojo, a consecuencia de heridas recibidas en un bombardeo de la aviación nacional sobre una fábrica de material de guerra.

Varios comisarios del ejército rojo que se encuentran en diversos hospitales han sido llamados urgentemente para que, a pesar de no estar reabridos de sus heridas, se trasladan al frente con el fin de intentar levantar la decaída moral de las tropas.

También se tienen noticias de que varios dirigentes marxistas que se encontraban en Tarragona con sus familias, han salido precipitadamente para Barcelona, no ocultando su pesimismo.

Personas que llegan de Tarragona confirman que la situación en dicha capital es insostenible.

Los rojos piden angustiosas ayudas :

PERPIÑAN.—La prensa catalana dedica amplia información a la estancia en la zona roja de una comisión de parlamentarios franceses, a los que consideran como seres milagrosos de los que esperan el remedio de su trágica situación.

En los artículos de los periódicos, se hacen llamadas a estos «turistas» para que cuando regresen a su país hagan intensa propaganda en favor de la causa republicana, ya que la gravedad de la situación no admite demoras.

Los parlamentarios han prometido

interceder cerca del Gobierno para que envíe artillería y aviación. Ante el incontestable empuje de las fuerzas nacionales, los rojos han emprendido una activa campaña de propaganda en el extranjero, en demanda de socorros. El ministro de Educación se ha dirigido a todas las organizaciones estudiantiles del mundo pidiendo que apoyen la causa del marxismo.

Incidente húngaro-checo :
Budapest.—Se ha desarrollado un incidente húngaro-checo. A las 3'40 de la madrugada, soldados regueros emprendieron una marcha ocupando el pueblo de Crossveg, a 100 metros de Munkacs, entabándose un tiroteo en el que participaron la policía del Estado, la gendarmería y unos destacamentos de infantería húngara, llegando a luchar cuerpo a cuerpo.

A las cinco de la madrugada, la artillería checa lanzó ocho proyectiles de obús. En la lucha resultaron nueve muertos húngaros, cuatro de los cuales son oficiales del ejército. Los checos dejaron cinco muertos sobre el terreno.

Se dice que a las tres de la tarde la artillería checa disparó sobre Munkacs otros cuatro cañonazos.

El Gobierno checo ha prometido abrir una información, proponiendo que formen parte de la comisión encargada de realizarla, representantes checos y húngaros.

El Consejo de ministros de Hungría, se ha reunido en las primeras horas de la tarde para adoptar medidas como consecuencia del incidente.

A última hora, este asunto se considera ventilado. En efecto, se ha celebrado conferencias entre personalidades húngaras y checas, decidiéndose la formación de una comisión mixta encargada de investigar los hechos y de estimar las responsabilidades.

Los culpables serán castigados.

La tercera jornada del Consejo Nacional de la Sección Femenina

Esta mañana han proseguido las tareas del Tercer Consejo Nacional de la Sección Femenina.

Después de leído el parte oficial de guerra correspondiente al día de ayer por la Secretaría Nacional provincial de Toledo dio a su vez lectura a varios proyectos importantes, después de lo cual pronunció una interesantísima conferencia sobre los planes de lo que ha de ser la concentración nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las J.O.N.S., en la ciudad de Medina el día 22 de Abril.

LA SESION DE ESTA TARDE

A las cuatro y media se reunió el Consejo Nacional de la Sección Femenina, para continuar sus tareas.

La Presidenta, Pilar Ramos, explicó una lección sobre los asuntos

de su cargo, de los que dió una amplia referencia, y a continuación la Regidora Central de la Hermandad y el Campo, desarrolló igualmente su lección.

Seguidamente la auxiliar Central de la Hermandad y el Campo, informó al Consejo sobre la labor desarrollada en el año último por las distintas provinciales, aportando datos que ponen de manifiesto el entusiasmo con que se han culminado estas manifestaciones.

A las seis de esta tarde, hora de cerrar esta edición, continúa el Consejo que se cerrará con la conferencia que va a pronunciar don Pedro Laín Entralgo.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 15

DECLARACION DE DIVISAS Y TITULOS DE COTIZACION INTERNACIONAL

Por Ley de 22 de Diciembre ha sido prorrogado hasta el día 20 de Enero el plazo de declaración de divisas y títulos extranjeros o españoles de cotización internacional.

España, cuarta potencia mediterránea

Berlín.—Con motivo de la ofensiva que lleva a cabo el General Franco en el frente de Cataluña, toda la prensa alemana dedica extensos artículos a la guerra de España.

El «Daz» escribe: «Según parece, el año de 1939 va a ser un año decisivo para la cuestión del Mediterráneo. Después de la victoria segura de Franco, España, que durante los últimos años ha sido siempre uno de los principales puntos tratados en todos los acuerdos y conversaciones celebradas respecto al Mediterráneo, pasará a ser una de las partes que intervengan en las nuevas negociaciones y el círculo de las potencias interesadas directamente en lo referente a este mar, se verá ampliado a cuatro. Todos los que hoy en día tienen intereses que defender en el mar latino han de tener muy en cuenta las palabras de Franco, que como ha dicho en recientes declaraciones «siempre que se nombre el Mediterráneo se ha de nombrar España».

PLUS ULTRA
Compañía Anónima de Seguros Generales
Ramos en que opera

Incendios.—Robo
Rotura de cristales
Accidentes y responsabilidad civil
Accidentes del trabajo y en la agricultura
Maquinaria.—Vida

Administración para la provincia de Zamora:
Calle de Santiago, 2, 3.º
Domicilio de la Agencia **CARMA**